
四川省内江市资中县 2018-2019学年九年级（上）期中数学试卷

一、选择题（本大题共 12小题，每小题 3分，共 36分）

1．计算 的结果是（ ）

A．3 B．﹣3 C．±3 D．

【分析】直接根据 ＝|a|化简即可．

解： ＝|3|＝3．

故选：A．

【点评】本题考查了二次根式的性质与化简： ＝|a|．

2．下列代数式能作为二次根式被开方数的是（ ）

A．3﹣π B．a C．a2+1 D．2x+4

【分析】直接利用二次根式的定义分别分析得出答案．

解：A、3﹣π＜0，则 3﹣a不能作为二次根式被开方数，故此选项错误；

B、a的符号不能确定，则 a不能作为二次根式被开方数，故此选项错误；

C、a2+1一定大于 0，能作为二次根式被开方数，故此选项错正确；

D、2x+4的符号不能确定，则 a不能作为二次根式被开方数，故此选项错误；

故选：C．

【点评】此题主要考查了二次根式的定义，正确把握二次根式的定义是解题关键．

3．已知关于 x的一元二次方程 3x2+4x﹣5＝0，下列说法正确的是（ ）

A．方程有两个相等的实数根

B．方程有两个不相等的实数根

C．没有实数根

D．无法确定

【分析】先求出△的值，再判断出其符号即可．

解：∵△＝42﹣4×3×（﹣5）＝76＞0，

∴方程有两个不相等的实数根．

故选：B．

【点评】本题考查的是根的判别式，熟知一元二次方程 ax2+bx+c＝0（a≠0）的
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根与△的关系是解答此题的关键．

4．计算 的结果为（ ）

A．4 B．3 C．2 D．16

【分析】二次根式加减时，可以先将二次根式化成最简二次根式，再将被开方数

相同的二次根式进行合并．注意 ．

解： ．故选 C．

【点评】考查二次根式的加减运算，注意只有被开方数相同的二次根式才能合并．

5．在比例尺是 1：40000的地图上，若某条道路长约为 5cm，则它的实际长度约

为（ ）

A．0.2km B．2km C．20km D．200km

【分析】根据比例尺＝图上距离：实际距离，依题意列比例式直接求解即可．

解：设这条道路的实际长度为 x，则： ＝ ，

解得 x＝200000cm＝2km．

∴这条道路的实际长度为 2km．

故选：B．

【点评】本题考查比例线段问题，解题的关键是能够根据比例尺的定义构建方程，

注意单位的转换．

6．若矩形的长和宽是方程 x2﹣7x+12＝0的两根，则矩形的对角线长度为（ ）

A．5 B．7 C．8 D．10

【分析】设矩形的长和宽分别为 a、b，根据根与系数的关系得到 a+b＝7，ab＝

12，利用勾股定理得到矩形的对角线长＝ ，再利用完全平方公式和整

体代入的方法可计算出矩形的对角线长为 5．

解：设矩形的长和宽分别为 a、b，

则 a+b＝7，ab＝12，

所以矩形的对角线长＝ ＝ ＝ ＝5，

故选：A．

【点评】本题考查了根与系数的关系：若 x1，x2是一元二次方程 ax2+bx+c＝0（a

≠0）的两根时，x1+x2＝﹣ ，x1x2＝ ．也考查了矩形的性质．



7．如果 x2+ax+1是一个完全平方式，那么 a的值是（ ）

A．2 B．﹣2 C．±2 D．±1

【分析】完全平方式有两个：a2+2ab+b2和 a2﹣2ab+b2，根据以上内容得出 ax＝

±2x，求出即可．

解：∵x2+ax+1是一个完全平方式，

∴ax＝±2•x•1，

解得：a＝±2，

故选：C．

【点评】本题考查了对完全平方公式的应用，能根据题意得出 ax＝±2•x•1是解

此题的关键，注意：完全平方式有两个：a2+2ab+b2和 a2﹣2ab+b2．

8．若 2﹣ 是方程 x2﹣4x+c＝0的一个根，则 c的值是（ ）

A．1 B． C． D．

【分析】把 2﹣ 代入方程 x2﹣4x+c＝0就得到关于 c的方程，就可以解得 c的

值．

解：把 2﹣ 代入方程 x2﹣4x+c＝0，得（2﹣ ）2﹣4（2﹣ ）+c＝0，

解得 c＝1；

故选：A．

【点评】本题考查的是一元二次方程的根即方程的解的定义．能使一元二次方程

左右两边相等的未知数的值是一元二次方程的解．又因为只含有一个未知数

的方程的解也叫做这个方程的根，所以，一元二次方程的解也称为一元二次

方程的根．

9．已知 ，则 的值为（ ）

A．1 B． C． D．

【分析】根据 ，可以求得 a、b的值，从而可以求得所求式子的值，

本题得以解决．

解：∵ ，

∴a﹣3＝0，2﹣b＝0，

解得，a＝3，b＝2，



∴ ＝ ＝ ＝ ，

故选：D．

【点评】本题考查二次根式的化简求值、非负数的性质，解答本题的关键是明确

题意，求出 a、b的值．

10．如图，有一张矩形纸片，长 10cm，宽 6cm，在它的四角各剪去一个同样的

小正方形，然后折叠成一个无盖的长方体纸盒．若纸盒的底面（图中阴影部

分）面积是 32cm2，求剪去的小正方形的边长．设剪去的小正方形边长是 xcm，

根据题意可列方程为（ ）

A．10×6﹣4×6x＝32 B．（10﹣2x）（6﹣2x）＝32

C．（10﹣x）（6﹣x）＝32 D．10×6﹣4x2＝32

【分析】设剪去的小正方形边长是 xcm，则纸盒底面的长为（10﹣2x）cm，宽为

（6﹣2x）cm，根据长方形的面积公式结合纸盒的底面（图中阴影部分）面积

是 32cm2，即可得出关于 x的一元二次方程，此题得解．

解：设剪去的小正方形边长是 xcm，则纸盒底面的长为（10﹣2x）cm，宽为（6

﹣2x）cm，

根据题意得：（10﹣2x）（6﹣2x）＝32．

故选：B．

【点评】本题考查由实际问题抽象出一元二次方程，找准等量关系，正确列出一

元二次方程是解题的关键．

11．定义：如果一元二次方程 ax2+bx+c＝o（a≠0）满足 a﹣b+c＝0，那么我们

称这个方程为“蝴蝶”方程．已知关于 x的方程 ax2+bx+c＝0（a≠0）是“蝴

蝶”方程，且有两个相等的实数根，则下列结论中正确的是（ ）

A．b＝c B．a＝b C．a＝c D．a＝b＝c

【分析】根据已知得出方程 ax2+bx+c＝0（a≠0）有 x＝﹣1，再判断即可．

把 x＝﹣1代入方程 ax2+bx+c＝0得出 a﹣b+c＝0，

∴b＝a+c，



∵方程有两个相等的实数根，

∴△＝b2﹣4ac＝（a+c）2﹣4ac＝（a﹣c）2＝0，

∴a＝c，

故选：C．

【点评】本题考查了一元二次方程的解，根的判别式，根与系数的关系的应用，

主要考查学生的理解能力和计算能力．

12．欧几里得的《原本》记载，形如 x 2+ax＝b2的方程的图解法是：画 Rt△ABC，

使∠ACB＝90°，BC＝ ，AC＝b，再在斜边 AB上截取 BD＝ ．则该方程

的一个正根是（ ）

A．AC的长 B．AD的长 C．BC的长 D．CD的长

【分析】表示出 AD的长，利用勾股定理求出即可．

解：欧几里得的《原本》记载，形如 x2+ax＝b2的方程的图解法是：画 Rt△ABC，

使∠ACB＝90°，BC＝ ，AC＝b，再在斜边 AB上截取 BD＝ ，

设 AD＝x，根据勾股定理得：（x+ ）2＝b2+（ ）2，

整理得：x2+ax＝b2，

则该方程的一个正根是 AD的长，

故选：B．

【点评】此题考查了解一元二次方程﹣配方法，熟练掌握完全平方公式是解本题

的关键．

二、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分．请将最后答案直接写在

答题卷的相应题中的横线上．）

13．（5分）若 ＝ ，则 ＝ ．

【分析】设 a＝2x，则 b＝9x，代入代数式即可求解．

解：设 a＝2x，则 b＝9x，

故原式＝ ＝ ．



故答案是：＝ ．

【点评】本题考查了比例的性质，正确进行设未知数是关键．

14．（5分）关于 x的一元二次方程 x2+2x+m＝0有两个相等的实数根，则 m的值

是 1 ．

【分析】由于关于 x的一元二次方程 x2+2x+m＝0有两个相等的实数根，可知其

判别式为 0，据此列出关于 m的方程，解答即可．

解：∵关于 x的一元二次方程 x2+2x+m＝0有两个相等的实数根，

∴△＝0，

∴22﹣4m＝0，

∴m＝1，

故答案为：1．

【点评】本题主要考查了根的判别式的知识，解答本题的关键是掌握一元二次方

程有两个相等的实数根，则可得△＝0，此题难度不大．

15．（5分）若 ，则 x2+2x+1＝ 2 ．

【分析】首先把所求的式子化成＝（x+1）2的形式，然后代入求值．

解：原式＝（x+1）2，

当 x＝ ﹣1时，原式＝（ ）2＝2．

【点评】本题考查了二次根式的化简求值，正确对所求式子进行变形是关键．

16．（5分）对于任意实数 a、b，定义：a◆b＝a2+ab+b2．若方程（x◆2）﹣5＝

0的两根记为 m、n，则 m2+n2＝ 6 ．

【分析】根据新定义可得出 m、n为方程 x2+2x﹣1＝0的两个根，利用根与系数

的关系可得出 m+n＝﹣2、mn＝﹣1，将其代入 m2+n2＝（m+n）2﹣2mn中即

可得出结论．

解：∵（x◆2）﹣5＝x2+2x+4﹣5，

∴m、n为方程 x2+2x﹣1＝0的两个根，

∴m+n＝﹣2，mn＝﹣1，

∴m2+n2＝（m+n）2﹣2mn＝6．

故答案为：6．

【点评】本题考查了根与系数的关系，牢记两根之和等于﹣ 、两根之积等于



是解题的关键．

三、解答题（本大题共 5小题，共 44分）

17．（9分）计算下列各题：

（1） ÷ × ；

（2）（ ﹣1）2+ ；

（3）（﹣ ）×（﹣ ）+| ﹣1|+（5﹣2π）0．

【分析】（1）根据二次根式的乘除法则运算；

（2）利用完全平方公式计算；

（3）根据二次根式的乘法法则、绝对值的意义和零指数幂的意义运算；

解：（1）原式＝

＝3；

（2）原式＝3﹣2 +1+2

＝4；

（3）原式＝ + ﹣1+1

＝3 +

＝4 ．

【点评】本题考查了二次根式的混合运算：先把各二次根式化简为最简二次根式，

然后进行二次根式的乘除运算，再合并即可．在二次根式的混合运算中，如

能结合题目特点，灵活运用二次根式的性质，选择恰当的解题途径，往往能

事半功倍．

18．（9分）用指定的方法解下列一元二次方程：

（1）x2﹣2x﹣2＝0（公式法）；

（2）2（x﹣3）＝3x（x﹣3）（因式分解法）；

（3）2x2﹣4x+1＝0（配方法）

【分析】（1）利用公式法即可求解；

（2）利用因式分解法即可求解；

（3）利用配方法解方程即可求解．

解：（1）∵a＝1，b＝﹣2，c＝﹣2，

∴△＝（﹣2）2﹣4×1×（﹣2）＝4+8＝12＞0，



则 x＝ ＝1± ，

∴x1＝1+ ，x2＝1﹣ ；

（2）∵2（x﹣3）＝3x（x﹣3），

∴2（x﹣3）﹣3x（x﹣3）＝0，

则（2﹣3x）（x﹣3）＝0，

∴2﹣3x＝0或 x﹣3＝0，

解得：x1＝ ，x2＝3；

（3）∵2x2﹣4x+1＝0，

∴2x2﹣4x＝﹣1，

∴x2﹣2x＝﹣ ，

则 x2﹣2x+1＝﹣ +1，即（x﹣1）2＝ ，

∴x﹣1＝± ，

则 x1＝1+ ，x2＝1﹣ ．

【点评】此题分别考查了一元二次方程的几种解法，解题的关键是根据不同方程

的形式选择最佳方法解决问题．

19．（8分）已知线段 a＝0.3m，b＝60cm，c＝12dm．

（1）求线段 a与线段 b的比．

（2）如果线段 a、b、c、d成比例，求线段 d的长．

（3）b是 a和 c的比例中项吗？为什么？

【分析】（1）根据 a＝0.3m＝30cm；b＝60cm，即可求得 a：b的值；

（2）根据线段 a、b、c、d是成比例线段，可得 ＝ ，再根据 c＝12dm＝120cm，

即可得出线段 d的长；

（3）根据 b2＝3600，ac＝30×120＝3600，可得 b2＝ac，进而得出 b是 a和 c

的比例中项．

解：（1）∵a＝0.3m＝30cm；b＝60cm，



∴a：b＝30：60＝1：2；

（2）∵线段 a、b、c、d是成比例线段，

∴ ＝ ，

∵c＝12dm＝120cm，

∴ ＝ ，

∴d＝240cm；

（3）是，理由：

∵b2＝3600，ac＝30×120＝3600，

∴b2＝ac，

∴b是 a和 c的比例中项．

【点评】本题主要考查了成比例线段，判段四条线段是否成比例，只要把四条线

段按大小顺序排列好，判断前两条线段之比与后两条线段之比是否相等即可；

求线段之比时，要先统一线段的长度单位．

20．（9分）某公司今年 1月份的生产成本是 400万元，由于改进技术，生产成

本逐月下降，3月份的生产成本是 361万元．

假设该公司 2、3、4月每个月生产成本的下降率都相同．

（1）求每个月生产成本的下降率；

（2）请你预测 4月份该公司的生产成本．

【分析】（1）设每个月生产成本的下降率为 x，根据 2月份、3月份的生产成本，

即可得出关于 x的一元二次方程，解之取其较小值即可得出结论；

（2）由 4月份该公司的生产成本＝3月份该公司的生产成本×（1﹣下降率），

即可得出结论．

解：（1）设每个月生产成本的下降率为 x，

根据题意得：400（1﹣x）2＝361，

解得：x1＝0.05＝5%，x2＝1.95（不合题意，舍去）．

答：每个月生产成本的下降率为 5%．

（2）361×（1﹣5%）＝342.95（万元）．



答：预测 4月份该公司的生产成本为 342.95万元．

【点评】本题考查了一元二次方程的应用，解题的关键是：（1）找准等量关系，

正确列出一元二次方程；（2）根据数量关系，列式计算．

21．（9分）已知关于 x的一元二次方程 x2+（2m+1）x+m2﹣2＝0．

（1）若该方程有两个实数根，求 m的最小整数值；

（2）若方程的两个实数根为 x1，x2，且（x1﹣x2）2+m2＝21，求 m的值．

【分析】（1）利用判别式的意义得到△＝（2m+1）2﹣4（m2﹣2）≥0，然后解

不等式得到 m的范围，再在此范围内找出最小整数值即可；

（2）利用根与系数的关系得到 x1+x2＝﹣（2m+1），x1x2＝m2﹣2，再利用（x1﹣

x2）2+m2＝21得到（2m+1）2﹣4（m2﹣2）+m2＝21，接着解关于 m的方程，

然后利用（1）中 m的范围确定 m的值．

解：（1）根据题意得△＝（2m+1）2﹣4（m2﹣2）≥0，

解得 m≥﹣ ，

所以 m的最小整数值为﹣2；

（2）根据题意得 x1+x2＝﹣（2m+1），x1x2＝m2﹣2，

∵（x1﹣x2）2+m2＝21，

∴（x1+x2）2﹣4x1x2+m2＝21，

∴（2m+1）2﹣4（m2﹣2）+m2＝21，

整理得 m2+4m﹣12＝0，解得 m1＝2，m2＝﹣6，

∵m≥﹣ ，

∴m的值为 2．

【点评】本题考查了根与系数的关系：若 x1，x2是一元二次方程 ax2+bx+c＝0（a

≠0）的两根时，x1+x2＝﹣ ，x1x2＝ ．也考查了根的判别式．

四、填空题（本大题共 4小题，每小题 6分，共 24分．请将最后答案直接写在

答题卷的相应题中的横线上．）

22．（6分）如果 ，那么 ＝ ．

【分析】设 ，然后根据比例的性质解三元一次方程组，最后

将 a、b的值代入所求解答即可．



解：设 ，则

，

解得 ，

∴ ．

【点评】本题集中考查了比例的基本性质、代数式求值及三元一次方程组的解法．

23．（6分）如果恰好只有一个实数 a是方程（k2﹣9）x2﹣2（k+1）x+1＝0的根，

则 k的值为 ±3或﹣5 ．

【分析】分原方程是一元一次方程和一元二次方程两种情况讨论即可得到答案．

解：当原方程是一个一元一次方程时，方程只有一个实数根，

则 k2﹣9＝0，

解得 k＝±3，

当原方程是一元二次方程时，

△＝b2﹣4ac＝0，

即：4（k+1）2﹣4（k2﹣9）＝0

解得：k＝﹣5．

故答案为±3或﹣5．

【点评】本题考查了根的判别式，同时还考查了分类讨论思想，是一道好题．

24．（6分）若 a、b、c是实数，且 a＝2b+ ，ab+ ＝0，那么 的值

为 ﹣ ．

【分析】将 a＝2b+ 代入 ab+ ＝0中，利用配方法将等式变形为两个

非负数的和为 0的形式，利用几个非负数的和为 0，这几个非负数都为 0，据

此解答本题．

解：将 a＝2b+ 代入 ab+ ＝0，



得：（2b+ ）b+ ＝0，

整理，得：（ b+ ）2+ c2＝0，

∴ b+ ＝0且 c＝0，

解得：b＝﹣ ，

则 a＝2×（﹣ ）+ ＝ ，

∴ ＝ ＝﹣ ，

故答案为：﹣ ．

【点评】本题主要考查二次根式的化简求值，解题的关键是利用配方法将原式变

形为几个非负数的和的形式，并熟练掌握二次根式的运算顺序和运算法则．

25．（6 分）已知关于 x的方程 x2+2kx+k2+k+3＝0 的两根分别是 x1、x2，则（x1

﹣1）2+（x2﹣1）2的最小值是 8 ．

【分析】利用根与系数的关系得 x1+x2＝﹣2k，x1•x2＝k2+k+3，k≤﹣3，再将（x1

﹣1）2+（x2﹣1）2化简为（x1+x2）2﹣2x1x2﹣2（x1+x2），代入即可求解．

解：∵关于 x的方程 x2+2kx+k2+k+3＝0的两根分别是 x1、x2，

∴x1+x2＝﹣2k，x1•x2＝k2+k+3，

∵△＝4k2﹣4（k2+k+3）＝﹣4k﹣12≥0，解得 k≤﹣3，

∴（x1﹣1）2+（x2﹣1）2

＝x12﹣2x1+1+x22﹣2x2+1

＝（x1+x2）2﹣2x1x2﹣2（x1+x2）+2

＝（﹣2k）2﹣2（k2+k+3）﹣2（﹣2k）+2

＝2k2+2k﹣4

＝2（k+ ）2﹣ ，

∵k≤﹣3，2×（﹣3+ ）2﹣ ＝8，

∴2（k+ ）2﹣ ≥8，

故（x1﹣1）2+（x2﹣1）2的最小值是 8．



故答案为：8．

【点评】本题考查了一元二次方程 ax2+bx+c＝0（a≠0）的根与系数的关系：x1，

x2是一元二次方程 ax2+bx+c＝0（a≠0）的两根时，x1+x2＝﹣ ，x1•x2＝ ．同

时考查了配方法的应用．

五、解答题（本大题共 3 小题，每小题 12 分，共 36 分．解答时必须写出必要

的文字说明、证明过程或推演步骤）

26．（12 分）能力拓展：A1： ；A2： ；A3：

；A4： ；…；An： ﹣ ＝ ．

（1）请观察 A1，A2，A3的规律，按照规律完成填空；

（2）请比较下列代数式的大小：

① 和 ； ② 和 ；

（3）请直接写出 与 的大小关系．

【分析】（1）观察 A1，A2，A3的规律可知，即可得到结论；

（2）根据（1）的结论即可得到结果；

（3）利用（1）的结论进行填空即可．

解：（1）观察 A1，A2，A3的规律可知， ﹣ ＝ ，

故答案为： ﹣ ＝ ；

（2）∵ ； ； ＞ ，

∴ ＜ ；

∵ ＝ ， ＝ ； ＜ ，

∴ ＜ ；

（3）∵ ＝ ， ＝ ， ＜ ，

∴ ＜ ．

【点评】主要考查二次根式的有理化．根据二次根式的乘除法法则进行二次根式

有理化．二次根式有理化主要利用了平方差公式，所以一般二次根式的有理

化因式是符合平方差公式的特点的式子．即一项符号和绝对值相同，另一项

符号相反绝对值相同．



27．（12 分）如图，四边形 ACDE是证明勾股定理时用到的一个图形，a，b，c

是 Rt△ABC 和 Rt△BED 边长，易知 ，这时我们把关于 x 的形如

的一元二次方程称为“勾系一元二次方程”．

请解决下列问题：

（1）写出一个“勾系一元二次方程”；

（2）求证：关于 x的“勾系一元二次方程” 必有实数根；

（3）若 x＝﹣1 是“勾系一元二次方程” 的一个根，且四边形

ACDE的周长是 6 ，求△ABC面积．

【分析】（1）直接找一组勾股数代入方程即可；

（2）通过判断根的判别式△的正负来证明结论；

（3）利用根的意义和勾股定理作为相等关系先求得 c的值，根据完全平方公式

求得 ab的值，从而可求得面积．

（1）解：当 a＝3，b＝4，c＝5时

勾系一元二次方程为 3x2+5 x+4＝0；

（2）证明：根据题意，得

△＝（ c）2﹣4ab＝2c2﹣4ab

∵a2+b2＝c2

∴2c2﹣4ab＝2（a2+b2）﹣4ab＝2（a﹣b）2≥0

即△≥0

∴勾系一元二次方程 必有实数根；

（3）解：当 x＝﹣1时，有 a﹣ c+b＝0，即 a+b＝ c

∵2a+2b+ c＝6 ，即 2（a+b）+ c＝6



∴3 c＝6

∴c＝2

∴a2+b2＝c2＝4，a+b＝2

∵（a+b）2＝a2+b2+2ab

∴ab＝2

∴S△ABC＝ ab＝1．

【点评】此类题目要读懂题意，根据题目中所给的材料结合勾股定理和根的判别

式解题．

28．（12分）我们在解决数学问题时，经常采用“转化”（或“化归”）的思想方

法，即把待解决的问题，通过转化归结到一类已解决或比较容易解决的问题．

譬如，求解一元二次方程，通常把它转化为两个一元一次方程来解；求解分式方

程，通常把它转化为整式方程来解，只是因为分式方程“去分母”时可能产

生增根，所以解分式方程必须检验．

请你运用上述把“未知”转化为“已知”的数学思想，解决下列问题．

（1）解方程：x3+x2﹣2x＝0；

（2）解方程： ＝x；

（3）如图，已知矩形草坪 ABCD的长 AD＝8m，宽 AB＝3m，小华把一根长为

10m的绳子的一端固定在点 B，沿草坪边沿 BA、AD走到点 P处，把长绳 PB

段拉直并固定在点 P，然后沿草坪边沿 PD、DC走到点 C处，把长绳剩下的

一段拉直，长绳的另一端恰好落在点 C．求 AP的长．

【分析】（1）因式分解多项式，然后得结论；

（2）两边平方，把无理方程转化为整式方程，求解，注意验根；

（3）设 AP的长为 xm，根据勾股定理和 BP+CP＝10，可列出方程，由于方程含

有根号，两边平方，把无理方程转化为整式方程，求解，

解：（1）x3+x2﹣2x＝0，



x（x2+x﹣2）＝0，

x（x+2）（x﹣1）＝0

所以 x＝0或 x+2＝0或 x﹣1＝0

∴x1＝0，x2＝﹣2，x3＝1；

（2） ＝x，

方程的两边平方，得 2x+3＝x2

即 x2﹣2x﹣3＝0

（x﹣3）（x+1）＝0

∴x﹣3＝0或 x+1＝0

∴x1＝3，x2＝﹣1，

当 x＝﹣1时， ＝ ＝1≠﹣1，

所以﹣1不是原方程的解．

所以方程 ＝x的解是 x＝3；

（3）因为四边形 ABCD是矩形，

所以∠A＝∠D＝90°，AB＝CD＝3m

设 AP＝xm，则 PD＝（8﹣x）m

因为 BP+CP＝10，

BP＝ ，CP＝ ∴ + ＝10

∴ ＝10﹣ ，

两边平方，得（8﹣x）2+9＝100﹣20 +9+x2

整理，得 5 ＝4x+9

两边平方并整理，得 x2﹣8x+16＝0

即（x﹣4）2＝0

所以 x＝4．

经检验，x＝4是方程的解．

答：AP的长为 4m．

【点评】本题考查了转化的思想方法，一元二次方程的解法．解无理方程是注意



到验根．解决（3）时，根据勾股定理和绳长，列出方程是关键．


